责编:周梦 组版:王震 校检:王锦 席波

职业技能等级证书如何考 怎么辨真伪

烘焙师、民宿管家、医疗护理员、全媒体运营师、数字化解决方案设计师……近两年来,越来越多人热衷于考证,以此获得一技之长、增强职业发展竞争力。 那么,普通劳动者可以考哪些技能等级证?怎么辨别是否为国家认可的证书?

>> 可以考哪些技能等级证? 有何报考条件?

记者从人力资源社会保障部职业能力建设司了解到,职业技能等级证书,主要针对《国家职业资格目录》外的一些社会通用性强、技术技能要求高的职业或工种。其中既有美容师、包装工、广告设计师等传统职业,也包括调饮师、碳排放管理员、数字孪生应用技术员等新职业。

与过去由政府统一考评发证不

同,现在的职业技能等级证书,已经 实施社会化评价。即劳动者可以通 过所在单位或者社会培训评价组织 认定获得证书。

那么,面对网上五花八门的考证推荐,大家如何判断相关证书是不是国家认可的,能否对就业和职业认可有用?

人力资源社会保障部职业能力

建设司相关负责人介绍,对经济社会发展中存在一定从业规模且相对成熟的职业,人力资源社会保障部已收录至国家职业分类大典。技能等级证书对应的,为大典的三、四、五、六大类共计1000多个职业。报考前,大家可以查找2022年版国家职业分类大典是否有相应职业。

在上述基础上,还要看相关职

业是否具备国家职业技能标准。国家对职业的定义、技能等级和培训要求等作出具体规定后,评价机构再据此进行规范考评。

据了解,目前在用的国家职业标准约600个,报考人可以到技能人才评价工作网进行查询,学历、工作经验、技能水平等报考要求均包含在其中。

>> 职业技能等级证书如何获得?"上岗必须""高薪入职"靠谱吗?

职业技能等级证书具体怎么考? 人力资源社会保障部职业能力 建设司相关负责人告诉记者,目前 企业评价方式比较多样。除理论知 识测试,一些企业还将"考场"搬到 码头、车间等生产一线,结合平时业 绩进行技能水平认定。

此外,人社部门还遴选确定了

一批社会培训评价组织,通过他们 开展职业技能等级认定,为社会人 员和不具备条件的中小微企业职工 提供职业技能认定服务。

二者虽然面向的群体不同,但 颁发的证书具有同等效力。需注意 的是,一定要认准经过人社部门备 案的机构,相关信息可通过技能人 才评价工作网中的"职业技能等级 评价机构公示查询系统"查询。

专家提示,除危险货物和化学品运输从业人员、特种作业人员等《国家职业资格目录》内的准人类职业外,普通技能型工作国家并没有硬性门槛要求。特别是一些新职业的国家职业标准还在陆续制定中,

因此,不是必须考取相应证书才能从事新职业。

对使用"政府主推""×××部" "原×××部""代考""包过""不过包退" "速成""上岗必须""×天拿证""零基础包拿证""挂靠""挂证""轻松月人过万""高薪入职""内部推荐"等字样的,一定要警惕,以免上当受骗。

>> 证书怎么查真假?哪些可申领技能提升补贴?

劳动者获得的技能类证书,一般可以在技能人才评价工作网、人社政务服务平台、国家政务服务平台等查到,参评人输入证件号码、姓名、证书编号中的任意两项即可免费查询。

为鼓励更多人提升技能,近年 来国家持续健全终身职业技能培训 制度,相关证书的"含金量"也在不断提升。

根据规定,参加失业保险1年 以上企业的在职职工或者领取失 业保险金人员,取得初级(五级)、 中级(四级)、高级(三级)技能人员 职业资格证书或职业技能等级证 书的,可每人分别按照最高1000元、1500元、2000元的标准申领技能提升补贴。

人力资源社会保障部数据显示, 2024年1月至9月,全国共有219万 劳动者获得36亿元技能提升补贴。

技能提升补贴政策长期执行,

但放宽参保年限到1年等优惠政策,目前是执行到2024年12月31日。符合条件的劳动者记得抓紧最后的窗口期进行申请,社保经办机构审核通过后将直接发放补贴资金至申请人本人的银行账户或者社保卡。

新华社记者 姜琳

陕西省反恐怖宣传教育活动在西安启动

本报讯(记者 李佳)近日,2025年度陕西西安"全民反恐,共创平安"《中华人民共和国反恐怖主义法》颁布9周年暨陕西省反恐怖宣传教育活动启动仪式在西安高新区嘉会坊举行。

此次活动由陕西省反恐办联合 西安市公安局和高新区管委会共同举办,结合国家反恐办关于开展反 恐怖宣传教育"进校园、进企业、进 单位、进社区、进家庭"活动要求和 全国各省市同步组织开展反恐宣传 教育活动启动仪式的工作要求,旨 在提升人民群众反恐意识、增强识 恐能力、提高自救互救能力、推动反 恐怖普法宣传教育。

活动围绕"全民反恐、共创平安" 的主题,通过展板宣传、车辆装备展 示、有奖互动问答、趣味游戏体验、文 艺节目演出、应急处置科目表演等 方式,向广大群众进行普法宣传。

西安市公安局特警支队、高新分局巡特警、雁塔分局巡特警、雁塔分局巡特警分别展示了反恐棍盾制暴术、无人机处置打击、最小应急单元联合处置等科目,警官艺术团表演了小提琴独奏、《中国警察》独唱、《你是那颗最亮的星》诗歌朗诵等节目,获得了现场观众的热烈掌声。西安市消防救援支队、西安秦华燃气集团有限公司、国网西安供电公司、西安急救中心等单位人员组成方阵,携带宣传资料共同参加了此次启动仪式。

"线上+线下""互动+联动"的 模式成为此次活动的亮点,通过此 次活动,希望能进一步提高群众识 恐、防恐、反恐的意识,全面营造国 家安全人人维护、反恐防恐人人参 与的良好氛围,筑牢反恐防恐的人 民防线。



巡特警现场展示反恐棍盾制暴术。

"朋友圈"卖烟花涉嫌违法

售卖转发均要担责

本报讯(记者 姬娜)快过年了, "朋友圈"里也出现了各种烟花爆竹的广告,请不要购买、更不要转发,因 为这样有安全隐患,而且涉嫌违法。

记者昨日从西安市应急管理局获悉,严禁非法运输、邮寄烟花爆竹。烟花爆竹属于易燃易爆物品,在运输和邮寄过程中存在极大的安全隐患,可能会因摩擦、挤压、高温等因素引发爆炸,不仅会对运输工具和货物造成损害,还可能对周围环境和人员构成严重威胁。

那么,卖烟花爆竹需要办什么证?根据《烟花爆竹安全管理条例》的相关规定,售卖烟花爆竹必须办

理烟花爆竹经营(零售)许可证,取得相应许可证后方可进行销售。与此同时,烟花爆竹的经营分为批发和零售,从事烟花爆竹批发的企业和零售经营者的经营布点,还应当经安全生产监督管理部门审批。

烟花爆竹能否在网上进行买卖?商家如果在"朋友圈"发布销售信息是一种提示性的信息,即告诉大家去指定地点购买,不算违法。如果在"朋友圈"发布的信息中,交易地点不是指定销售地点,包括送货上门这种方式,不管有无销售许可证都涉嫌违法。"朋友圈"私自贩卖烟花爆竹,非法经营数额超过5万元,或

者违法所得超过1万元的,就已经达到了非法经营罪的人罪标准。

根据《烟花爆竹安全管理条例》 第三十六条规定,对未经许可生产、 经营烟花爆竹制品,或者向未取得烟花爆竹安全生产许可的单位或者 个人销售黑火药、烟火药、引火线的,由安全生产监督管理部门责令 停止非法生产、经营活动,处2万元以上10万元以下的罚款,并没收非法生产、经营的物品及违法所得。对未经许可经由道路运输烟花爆竹的,由公安部门责令停止非法运输活动,处1万元以上5万元以下的罚款,并没收非法运输的物品及违法 所得。非法生产、经营、运输烟花爆竹,构成违反治安管理行为的、依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法给穷刑事责任。

需要提醒的是,转发也要担责。一些人会帮助朋友转发此类广告,一旦所销售的烟花爆竹出现问题,售卖方、转发者均要承担相关法律责任。

应急管理部门提醒,严禁非法 生产、销售、存储、运输和邮寄烟花 爆竹。此类行为安全隐患极大,严 重危害人民群众生命财产安全。要 加强安全防范,从各个环节把好安 全生产关。 西安交大2025年 继续面向全国 招录少年班学生180人

本报讯(记者 张彦刚)12月29日,记者从西安交通大学了解到,为积极探索拔尖创新人才培养路径,不拘一格选拔智力超常、德智体美劳综合素质优秀的少年,面向国际学术前沿和国家重大需求培养一批拔尖创新人才,西安交大2025年将继续面向全国开展少年班招生试点,招录少年班学生180人。

据悉,此次西安交大少年班招生,要求考生是德智体美劳全面发展、智力超常、身心健康的学生。第一类考生为2009年9月1日后出生的初中应届毕业生(计划招生130人);第二类考生为2008年1月1日后出生的高二考生,少数特别优秀的高一考生可破格选拔(计划招生50人)。

人选西安交大"少年班"的第一 类考生,进行两年预科学习(第一年 委托西安交通大学附属中学、江苏 省苏州中学、天津南开中学、浙江省 杭州高级中学培养,第二年起在大 学培养)。针对极其优秀的预科一 年级学生开通"预科直升本科"通 道,入选者只进行一年预科学习。 预科期间学习成绩合格且综合考评 通过者转人本科阶段。

人选西安交大"少年班"的第二 类考生,直接进人本科阶段。本科 阶段按照"基础通识+创新能力"模 式培养,达到学校相关管理规定要 求者,直接保送为硕士研究生或长 学制博士研究生。

西安交大2025年少年班招生报名时间为2024年12月29日至2025年1月17日。考生通过登录报名系统阳光高考平台报名,无须寄送纸质版材料,提交后所有材料不得修改。西安交大将组织专家对申请材料进行审查,通过者将获得西安交大少年班招生的初试资格。

少年班招生初试2025年2月16日进行,届时在部分城市设置考点,考生在初试考试系统内选择。初试为上机考试,两类考生分别命题。

近期西安 以多云到晴天气为主

本报讯(记者陶颖)12月29日, 西安市气象台发布天气预报:近期 西安以多云到晴天气为主,夜间气 温持续偏低。环境气象方面,30日 开始污染物逐渐累积,空气质量转 为良-轻度污染。

据预报:西安12月30日:晴间多云,-3-9°C;31日:晴间多云,-3-7°C; 2025年1月1日:晴转多云,-1-10°C; 2日:晴转多云,-4-8°C;3日:多云,-2-6°C;4日:晴间多云,-3-8°C; 5日:多云间晴,0-9°C。

12月30日:全省阴天转多云间晴。秦巴山区局地有小雪或雨夹雪(0.1-1毫米),陕北大部、关中北部、商洛有4级左右偏北风,阵风可达6级以上。31日:全省晴天间多云。陕北大部、关中北部、商洛有4级左右偏南风,阵风可达6级以上。2025年1月1日:全省晴天间多云。陕北、关中北部和商洛有4-5级偏北风。日平均气温陕北、关中北部下降4℃左右。2日:全省晴天转多云。3日:陕北、关中多云间晴天,陕南多云间阴天。